



修热水器 “拯救一栋楼”

王建省凭一条视频“一战成名”。2023年10月29日，王建省上传了一条视频。他给视频配音：这是一个有含金量的案例，修电不但找到了金子，还查出了盗窃案。故事的缘起是一户人家的热水器只要一插电，家里的总闸就会跳，不插电，家里还四处带电。王师傅从不断跳闸的热水器出发，找到被孩子塞进插座的铂金项链，一般人都会以为破案了，但王师傅却觉得另有蹊跷。他认为，如果电路正常的话，项链被塞进插排后，家里的漏电保护装置应该把电路断开，可这家除了热水器，其他电器竟然还可以继续工作。于是他顺藤摸瓜，发现整栋楼的地线被盗，从而“拯救一栋楼”。剧情的跌宕起伏比得上精心设计的悬疑片，离奇却也真实。这条视频登上热门榜单，千万网友被故事的接连反转所震撼，称呼王建省为“电工行业的福尔摩斯”，感谢他“拯救了一栋楼的人”。

2019年，在青岛干了十几年电工的王建省第一次发短视频，只有一个朴素的愿望：给自己多揽点活儿，让惨淡的生意好一些，挣钱养家。王建省出生在山东菏泽一个农村家庭，几乎是全村最穷的一户。作为长子，年少离家打工，当过服务员、干过生鲜宰杀、摆过地摊、在流水线上给方便面装过箱。渴望拥有一技之长的他，后来自学成为工厂里的一名电工。但2015年从厂里出来单干后，一开始几乎没什么生意。早年接私活挣的第一笔钱，是给人修一个裂开的马桶盖，收入20元，他至今记得。

短视频改变了王建省的生活。短短几年，他成了全网千万“粉丝”的“网红”。其中，仅在抖音，“城阳电工电路”就拥有770多万订阅者，获赞超6000万。他再也不用求着别人给活儿了，许多抖音粉丝打电话请他上门，而流量和带货的收入也已超过干电工的收入。

像探案一样 寻找电路故障

打开“城阳电工电路”的抖音，有近800个短视频。大部分视频，是王建省用手机镜头对准漏电流的墙面、短路的电器、裸露的电线和用电表排查故障。

最近，他遇到这样一个案例：一场雨下完，地面积水，一条小狗走过马路时突然倒下。当王建省抵达“案发现场”时，小狗已经丧命。王建省拿出电笔，一靠近地面就开始吱吱作响，不同的点测出的电压不一样，有“跨步电压”。

在开裂的路面下，他发现了破损的电线，顺着电线去找电闸，拉闸断电后，将空气开关换成漏电保护器，又嘱咐工作人员将破损的电线换掉。问题终于解决了，视频的最后，他对埋在树下的小狗说了一声“对不起”。

这样的视频还有很多：洗手池流出的水为何带电？一面墙为何在悄悄发热？住了十几年，为何

把电路检修过程拍成悬疑探案片，网友称比破案还精彩

青岛『电工福尔摩斯』吸粉千万



王建省将修电路的视频传到网上，被粉丝称为“电工福尔摩斯”。 视频截图

一直在帮邻居交电费？一位老妇人为何总说家里“闹鬼”，每晚要靠安眠药才能睡着，原因究竟是什么？

每一次遇到疑难杂症，王建省都大胆假设故障原因，在层层推理中排除错误答案，逐步缩小范围。看他修电路，好像在以第一视角推理悬疑案件，只要点开了，很难忍住不看到最后，直到水落石出。因此，网友给了他“电工福尔摩斯”的称号。

“这拍的是悬疑片吧？！”“凌晨2点，2000多个人和我一起看他修电”“完全看不懂，又完全出不去”……有粉丝把他的视频放在名为“电影”的收藏夹里，有网文作家根据王建省维修遇到的故事写了一篇小说。

王建省的“粉丝”里，有电工同行，有工厂老板，有白领，有主妇，还有4岁的孩子。他说：“每一次，当我解决了一个疑难杂症，并把它用短视频的方式解释清楚，都能感到一种成就感。用电安全无处不在，我干了十几年电工，把

这些技巧分享出来能帮助到大家，也算是做了件好事。”

很多“粉丝”告诉他，看他的视频很“解压”。王建省说：“也许，每个人的生活中都有很多的问题难以解决，让人焦头烂额。看到我把一个个电路的问题找出来，解决掉，大家就觉得很治愈，从中也获得一种力量。”

靠技术吃饭 不靠套路

全网千万粉丝，王建省的生活好像变了，好像又没变。

采访他的那个上午，他早上7点多就出发去一个工地。测试了半天，原因终于找出来了，是电机烧了，修不了，于是无功而返，分文未取。

“这样白跑一趟的时候挺多的，我也不好意思收别人的钱。很多故障，都不是我们电工能解决的，比如，有时漏电的原因是漏水，得请做防水的工人来修。但第一步，得把问题找出来。”王建省说。

评论

守住匠心，技工型网红也能成顶流

“名侦探”王建省的抖音账号有771.4万粉丝，6129.8万的点赞量，是一名不折不扣的“网红”。他的本职工作是一名电工，被网友们称为“电工界福尔摩斯”。他的“探案”视频大多是他日常检修电路的真实经历。

电工日常听起来枯燥无味，但看王师傅的视频“那叫一个刺激”。这话得从王师傅的“成名之战”说起。通过修一户人家的热水器，顺藤摸瓜，发现整栋楼的地线被盗，从而“拯救一栋楼”。

王建省是个细节控，拍视频也是。他没有专业的团队，拍摄、剪辑、配音都是自己一个人，一条视频的制作时间也要

七八个小时，发出后自己也一遍遍反复看，去复盘还有哪些可以提高的地方。于是，看似有点无聊又有一定门槛的电工工作日常的讲述变得悬念迭起，牢牢抓住网友注意力的同时，还普及了安全用电知识。网友和他一起“烧脑”破案，不仅“爽到了”，还学到了。

网上专业讲故事、编故事的大有人在，为啥一个电工能掌握流量密码呢？笔者翻看了王建省的视频，感触最深的是真实和匠心。

他的镜头对准的都是自己的工作与生活，百姓日常必须打交道的“电”，案件虽然离奇、

寻根究底是王建省的性格底色。有一次，他去工厂维修一个设备故障，发现最根本的问题可能出现在车间，工厂那边明确表示可以不用修了，他求着别人让他修，天天给厂长打电话。有一次，他跟踪一个问题整整10天，不收钱也想给人修，虽然最后还是没能修成。

这种“轴”，让王建省得罪了不少人。电工行业里有许多套路和潜规则：有时只是随手就可解决的小问题，有人会利用信息差，要更高的价。还有人发现故障，一次不解决完，这样就有第二次和第三次上门的机会，收取更多费用。

虽然王建省理解，这是大家不得已的生存方式，但他不愿意这么干。许多同行指责他“破坏规矩”，他在圈子里也没什么朋友，总是独来独往。

“我不玩套路，也演不了戏。这个行业的规则、标准不清晰，靠的是自己的良心。我规范不了别人，只能自己坚持，也希望用自己的坚持去影响身边的人。”王建省说。

粉丝越来越多以后，王建省感到了身上更大的责任，做短视频的动力不再仅仅为了接活。他希望能让更多人了解安全用电知识，消除更多的安全隐患，也希望自己的视频可以让某个刚刚入行的年轻人看了，学到一点“干货”，解决一个疑难杂症，拿到那笔修电路的钱，免得白跑一趟。

“现在回想起自己刚入行时，如果能看到这样的视频，就不会踩那么多坑。电工这个行业太危险，我曾被电过无数次，有一次被火球打过，眼睛都看不见了，‘失明’了足足一分钟。”王建省说。

除了“城阳电工电路”，近年来，抖音上还出现了有200多万粉丝的“佛山电翰”等网红技工。他们展现了一线技术工人默默坚守、不断创新的精神。

他们磨炼技术，守护匠心，成为中国制造、中国创造的重要力量。从一颗螺丝钉的打磨，到精确到毫米级的工艺，小环节里也有大大学问，也能做出大成果。如王建省所说：“实实在在，兢兢业业解决问题，靠自己的技术和本事作出贡献，过上体面、有尊严的生活。”

据上观新闻、扬子晚报